



输入关键字...

我要鉴定

[资讯] 要闻 考古 文保 非遗 环球 城市 馆院 | [文化] 文物故事 人物 历史 民俗 学术 儒释道 | [资料] 文保单位 馆藏 专家 公告 法规 非遗

首页 &gt;&gt; 文博 &gt;&gt; 文博资讯 &gt;&gt; 考古发现

## 宁夏彭阳县商周遗址发现甲骨文

2018-01-18 10:54:41 作者：剡文鑫 来源：新消息报 已浏览1096次

彭阳县新集乡姚河塬发现商周遗址，不但改写西周在宁夏历史，颠覆学界“周人文化未过陇山”论断，填补了周人在大后方布局的史料，更是将六盘山地区的建制史提前了近1000年。继去年年底以来，经考古人员对遗址进行发掘整理，在甲字形墓葬M13墓道中发掘出土甲骨文，进一步佐证该地区的历史地位。



### 墓葬中发掘出土甲骨文

此次发掘出土卜骨3件，其中有字卜骨1件，质地为牛的肩胛骨，正反面均经刮治上光，正面右下部分有单钻未灼的钻穴，上部有3个经背面烧灼而开的兆痕，正面的左侧兆痕旁有刻辞两行，33字，合文2，共35字。卜骨刻辞内容大致是卜问派遣两人，分别率30人巡查于夜、宕等五地，有无灾祸，共涉及2个人名和5个地名。卜骨刻辞内容是卜问派遣名取、（口）2个人，分别率30人（巡查？）于夜、宕等五地，有无灾祸？涉及到2个人名和5个地名。背面残存钻痕5个，其中右侧4个上下成列，钻穴内有竖向凿痕，并有灼痕。左侧还有墨书文字，下部一横为红色（朱砂？），尚未释读。

文字是一个民族文明的载体。中国的甲骨文和古埃及纸草文字、巴比伦泥版文字和美洲印第安人的玛雅文字具有同等的地位，号称世界四大古文字。但其他三种文字的发展都中断了。唯有甲骨文发展下来。甲骨文是我国的一种古代文字，最早在龙骨上发现，是汉字的早期形式，有时候也被认为是汉字的书体之一，也是现存我国最古老的一种成熟文字，是已知汉语文献的最早形态。它上承原始刻绘符号，下启青铜铭文，是汉字发展的关键形态。它的基本词汇、基本语法、基本字形结构跟后代汉语言文字是一致的。汉字的“六书”原则，在甲骨文中都有所体现。现代汉字，就是由甲骨文演变而来。

### 月度排行

- 1 河北定州博物馆开馆 三大“国宝”亮相
- 2 盛世风袭北京城，金秋月览长安客（上篇）
- 3 2018全国文博法律研讨会在西安召开
- 4 提高书法参赛作品获奖率之浅见
- 5 文保所所长于少良亲临邢台市柏乡县进行指导
- 6 国家文物局：拧紧文物安全责任链条
- 7 神木石峁遗址“金字塔”考古
- 8 189件唐代古陶瓷，有望11月在厦亮相
- 9 120件文物国博展“大唐风华”
- 10 西藏举办阿里出土文物展

### 新闻速递

- 山西打掉54个文物犯罪团伙
- 单霁翔：留住传统建筑的精髓
- 青莲寺彩塑修复如新 谁在剥夺观者对历史的感受
- “五星出东方利中国”锦护臂第二次亮相
- 印度诗意图与天竺遗法寻踪
- 传统壁画的复制与修复研究
- 俄罗斯政府关闭古拉格博物馆

### 专题视点



### 原创推荐

- 秘色出上林
- 阿富汗珍宝展之：恒河女神雕像
- 面对无情的大火，中国古人做了什么？
- 盛世风袭北京城，金秋月览长安客（中篇）
- 静心寡欲—养心殿与帝居生活
- 盛世风袭北京城，金秋月览长安客（上篇）
- 阿富汗珍宝展之一：“来通”杯小议
- 谈起小丸子，让我想起了他

“甲骨文发现不但是商周考古领域的重大发现之一，也是目前发现甲骨文最西北部的一处遗址，进一步印证了姚河塬遗址级别较高，与周王朝保持着密切的联系，对判断整个遗址属西周早期封国性质这一论断提供了强有力的支撑。”姚河塬商周遗址考古队队长马强这样评价甲骨文被发现价值。



### 甲骨文再证商周遗址级别

姚河塬商周遗址位于彭阳县新集乡红河支流李儿河、小河切割形成的塬地上，面积62万多平方米，这样的规模在全国商周时期考古方面都是很大的。姚河塬商周遗址于2017年6月，经国家文物局批准开展抢救性考古发掘工作，目前经勘探发现壕沟、墙体、道路、储水池、水渠、铸铜作坊区、制陶作坊区等遗迹。墓葬区勘探发现墓葬60余座，截至目前已发掘墓葬18座，其中甲字形大墓2座，竖穴土坑中型墓5座，小型墓4座；马坑6座，车马坑1座。另发掘祭祀坑1座，灰坑8座。出土青铜器、玉器、骨器等文物3000余件。

北京大学考古文博学院教授、商周考古专家刘绪，于去年12月份在实地考察姚河塬商周遗址后，这样说“姚河塬商周遗址规格非常高，应该是诸侯一级。”原来，西周早期，周人的大后方即北方地区控制在什么地方，缺少有价值的史料。姚河塬考古发掘，填补了周人在大后方布局的史料，说明西周早期在新集乡姚河塬就有一个诸侯级别人物。

甲骨文又称“契文”、“甲骨卜辞”、殷墟文字或“龟甲兽骨文”，在商代已有较为成熟的笔墨，书体因经契刻，风格瘦劲锋利，具有刀锋的趣味。甲骨文记录和反映了商朝的政治和经济情况，殷商灭亡周朝兴起之后，甲骨文还使用了一段时期，是研究商周时期社会历史的重要资料。

甲骨上的卜辞，契刻后大小字分别填上墨朱，或正反面分填朱墨，更深具艺术之意味，不但堪称书史奇迹，也是研究商代历史的第一手材料，它反映了从公元前1300年到公元前1000年的社会生活的各个方面。

马强介绍，姚河塬商周遗址是我区南部及泾水上游地区首次发现的一处大型西周遗址，功能结构复杂的聚落形态、带墓道的高等级墓葬、掌握高技能工艺的铸铜作坊，出土的青铜器、玉器、瓷器、象牙器等珍贵文物，及甲骨文为代表的特殊文化产品，都显示其绝非普通居址，而可能与关中的周公庙、孔头沟，北京房山董家林等遗址一样，属于西周大臣的采邑或分封诸侯国所在，即为一个西周封国的都邑遗址。由此可推测，西周王朝对西部疆域的管理与东部地区一样，采用的也是“分封诸侯，藩屏王室”模式。

《千里江山图》李溥光跋中的两个问题

### 精彩图片



广西贵港考古大发现：旧城区挖出汉代护城壕



工笔



天津博物馆馆藏中国古代书画



广东省博物馆

### 精彩视频



### 论站新帖

“姚河塬商周遗址，大墓葬和周围小墓葬联系很罕见，加之墓葬、遗址存在东西南北等重要文化交流的元素，尤其遗址保存得这么好，这是自35年前北京商周时期考古以来最重要的一次考古发掘。”中国考古学会理事长、中国社会科学院考古研究所原所长王巍曾这样评价姚河塬商周遗址。 

责任编辑：小明



扫描此二维码，分享到微信

**中国文物网版权与免责声明：**

一、凡本站中注明“来源：中国文物网”的所有文字、图片和音视频，版权均属中国文物网所有，转载时必须注明“来源：中国文物网”，并附上原文链接。

二、凡来源非中国文物网的新闻（作品）只代表本网传播该信息，并不代表赞同其观点。

如因作品内容、版权和其它问题需要同本网联系的，请在见后30日内联系邮箱：

editor@wenwuchina.com

**| 相关推荐**

湖南省博东汉陶瓷器

3941 次浏览



美国福瑞尔博物馆馆藏中国青花瓷欣赏

6473 次浏览



新疆吉木萨尔县北庭故城遗址考古发现唐代文物

4179 次浏览



秦代官员不作为受刑案例的启示意义

2337 次浏览



窥看瓷器史的重要瞬间

7206 次浏览



隋唐长安城东市遗址出土遗物1500件 保存良好

4536 次浏览



## 西汉的未央宫

3110 次浏览



## 保国寺唐代经幢是最古老的梅园石造物遗存

2134 次浏览



## 乾陵石像为何没有脑袋

6016 次浏览



## 海南华光礁I号沉船出水文物亮展

5835 次浏览



[首页](#) [专题](#) [图片](#) [视频](#) [原创](#) [文博资料](#) [古瓷档案](#) [数据产品](#) [书画](#) [陶瓷](#) [展览](#) [非遗](#) [论坛](#) [文博](#) [收藏](#) [艺术](#)



[新浪收藏](#) | [出山网](#) | [中国艺术网](#) | [书画圈网](#) | [东方艺术媒体联盟](#) | [辉煌艺术网](#) | [大河艺术网](#) | [中艺网](#) | [环球文化网](#) | [华夏收藏网](#) | [文物出版社](#) | [中国文物保护基金](#)  
[北京文网](#) | [腾讯儒学](#) | [东方艺林](#) | [贵州收藏网](#) | [中国经济网](#) | [广州博物馆](#) | [华夏艺术网](#) | [中华汝瓷网](#)

[关于我们](#) | [专业服务](#) | [广告服务](#) | [联系我们](#) | [网站地图](#) | [法律声明](#) | [合作伙伴](#) | [诚聘英才](#)

银行支持 : 中国工商银行 法律支持 : 岳成律师事务所 网站营运 : Celestone

萨岗小溪教育基金荣誉理事单位

中国文物网版权所有 京 ICP 证 070695 号 京公网安备 110102000085-3